体坛汇

人类和人形机器 人共跑半程马拉松 -这个连科幻电影 都未曾上演的场景, 将于4月13日在北京 亦庄变为现实。历史 性的"人机半马之约 背后,有哪些核心看 点?为何让人形机器 人"跨界跑马"? 机器 人完赛将面临哪些挑 战?近日,新华社记 者独家采访赛事主办 方和参赛企业

人机共跑筹备进展如何?

每到春天,各地马拉松赛事就如雨后 春笋般涌现。在全球唯一"双奥之城"和国 际科创中心北京,将于4月13日举办的 2025 北京亦庄半程马拉松暨人形机器人 半程马拉松主打"体育+科技"路线,首次采 取人形机器人与人同步报名、同时起跑,共 跑21.0975公里的创新形式办赛。

目前,赛事核心筹备进展如何? 北京 经开区工委委员、管委会副主任李全告诉 记者,赛事共吸引3万多名人类选手报 名。机器人方面,全球人形机器人企业、科 研院所、机器人俱乐部、高校等创新主体热 情高涨,报名同样踊跃。

值得注意的是,本次比赛为保障安全,

获观众点赞

中国上海歌舞团 6日下午在日本新潟

上演舞剧《朱鹮》,受

到日本观众欢迎。《朱 鹮》当天在新潟共有

两场演出,共有约

3000人观看,剧场座

无虚席。(新华社记

者 陈泽安 摄)

是竞技赛事,更是科技测试

-全球首次人机共跑马拉松看点探析

新华社记者 郭宇靖 张 骁

在人类与人形机器人之间设置有物理阻 隔,对应的比赛规则、完赛时间也有不同。 但这种划时代意义的人机共跑,显然释放 出强烈的"科技走进现实"之感。

机器人选手准备得怎么样?记者探访 备赛现场发现,各参赛队正从零部件、智能 水平等方面加速迭代机器人运动能力,争 分夺秒开展技术攻关。一些参赛机器人最 高奔跑时速达到12公里。考虑到路跑对 躯体冲击较大,有机器人增加缓冲装置,有 的还穿上特制跑鞋。

北京经开区管委会副主任梁靓介绍, 由于比赛尚属全球首次,没有现成经验、数 据可供参考,所以赛事保障、选手参赛都面 临不少挑战。为做好机器人保障工作,主 办方专门设置保障车、机器人补给站等。 此外在赛前与每支参赛队深度沟通,共同 推进技术研发、功能磨合,以帮助各队实现 自身成长目标。

科技为何与马拉松"跨界"?

在2024年巴黎奥运会上,人工智能技 术深度赋能实时数据监测、3D画面捕捉、 裁判执裁等,既提高了运动员训练效率,也 让竞技体育变得更加公平,彰显出科技赋 能生活的美好价值。

此次人机共跑"半马"背后,正是人形 机器人产业找到了与人、与体育、与马拉松 的"最新交汇点"。业内人士表示,"半马"

运动实现了"挑战性与可及性"的完美平 衡,不仅参赛"门槛"友好,而且侧重对参赛 选手体能、意志力的综合考验,最终带给人 强烈的成就感。而人形机器人跑"半马", 也是看重这些特质,希望用"半马"验证产 业发展成果,推动技术更好服务于人。

人机共跑有何意义? 北京人形机器人 创新中心 CEO 熊友军认为:"这不只是简 单的体育竞技,更是对技术突破、产业发展 的'极限测试'。

有参赛机器人企业负责人告诉记者, 机器人"跑马"可以验证技术成熟度,推动 行业标准建立,同时进一步倒逼技术创 新。一方面推动高扭矩电机、柔性关节、耐 磨损材料等上游零部件升级;一方面也因 为奔跑涉及全身协同运动控制,促进机器 人软硬件技术更高精度耦合、厂商与AI算 法公司的深度合作。

这将打开人形机器人产业发展的全新 应用空间。推动产品进一步投身灾害救 援、长距离巡检,特种危险作业、智能制造 等社会和生产场景,甚至走进家庭参与养 老陪护等,成为人类生活助手。随着能力 逐步提升,人形机器人也可以成为专业跑 者的陪练,直接"反哺"体育事业发展。

机器人"跑马"面临哪些挑战?

多位业内人士介绍,事实上,由数千个 零部件构成的人形机器人,要想在稳定状 态下长时间奔跑,仍面临不小挑战。

熊友军介绍,真实路况和实验场景有很 大差别。为了完赛,机器人首先要有适应长 距离奔跑、散热技术过硬的高密度一体化关 节和机器本体;其次,机器人要能高精度控 制各关节协调运动,实现奔跑、定位、动态避 障等功能,考验其核心算法开发与适配能 力;还有,"跑马"充分考验机器人稳定性、可 靠性和续航能力,转弯、上坡、下坡等复杂路 况,都对机器性能提出较高要求。

由于产业发展还有不少技术难题有待 攻关,户外复杂的自然条件也将对机器人运 行产生扰动。从现阶段看,机器人可以与人 共跑,但还达不到"共赛"的条件,所以,此次 赛事更像一次产业对话和机器人"大练兵"。

而从人的角度看,通过与机器共跑和 现场观赛,将更多收获感官上的体验和知 识层面的拓展。这些收获并不空洞抽象, 科技与社会的"良性碰撞",有利于更好地 把握"人机边界",巩固科技为惠及人类而 生的初衷和底层逻辑,推动从"人机共生" 向"人机共荣"发展。

"可以说,人形机器人'跑马'的本质, 是人类的想象力和梦想在奔跑。这是比 赛的最大看点。"李全说,无论结果如何, 当人形机器人冲过终点,除了速度、名次, 它所留下的足迹比奖牌更加珍贵。21公 里的赛道终会跑完,但人机协同的探索不 会停歇。 (新华社北京4月7日电)

资讯

武汉将承办首届女足亚冠联赛 半决赛、决赛

新华社武汉4月7日电(记者乐文婉)7日,据亚足联 官网消息,2024~2025赛季亚足联女足俱乐部冠军联赛半 决赛、决赛将于5月在武汉举行,武汉车谷江大女足将在 主场向首届女足亚冠联赛冠军发起冲击。

亚足联官网赛程显示,女足亚冠联赛半决赛将于5月 21日举行,武汉车谷江大女足将对阵越南胡志明市女足 韩国现代制铁红色天使俱乐部将对阵澳大利亚墨尔本城 女足。两场比赛的胜者将于5月24日进行冠军争夺战。

女足亚冠联赛是由亚足联主办的亚洲女子足坛最高 水平俱乐部赛事,本届赛事共有21支球队参加。3月23 日,武汉车谷江大女足客场在点球大战中以6:5淘汰夺冠 热门日本浦和红钻女足,晋级四强。

女冰世锦赛甲级A组开赛在即 中国队主场冲击顶级组

新华社北京4月7日电(记者胡佳丽)2025年国际冰 联女子冰球世锦赛甲级 A 组的比赛将于 13 日至 19 日在 深圳市龙岗区大运中心举行,东道主中国队将与五支欧 洲劲旅争夺2026世锦赛顶级组席位。

本次比赛采用单循环赛制,积分排名前二的队伍将 晋级世锦赛顶级组,而积分垫底的队伍则将降级至世锦

中国队目前世界排名第12位,北京冬奥会后,中国队 连续两年在世锦赛上取得五战全胜的佳绩,从甲级 B 组 一路攀升至顶级组B组。然而,在去年美国纽约举行的 女冰世锦赛顶级组B组比赛中,中国队以1胜3负的成绩 位列小组第四,遗憾降组。队伍在亚冬会后吸纳了不少 年轻球员,本次比赛将全力争夺顶级组席位。

此次参赛的另外五支球队均来自欧洲,丹麦队世界 排名第11位、法国队位列第13,常年雄踞世锦赛顶级组, 实力强劲。奥地利队技战术水平突出,斯洛伐克队、荷兰 队是欧洲传统强队,实力不容小觑。

本届比赛由国际冰联主办,国家体育总局冬季运动 管理中心、中国冰球协会、深圳市人民政府共同承办。

5日以来,参赛队伍已陆续抵达深圳开启赛前训练。 13日,中国队将迎战首个对手斯洛伐克队。

潘其妙击剑世青赛摘铜

新华社无锡4月7日电(记者董意行 王恒志)2025年 世界青少年击剑锦标赛7日在无锡太湖国际博览中心开 幕,15岁中国小将潘其妙在青年组女子佩剑个人赛中斩

潘其妙在本次比赛前排名青年组世界第一。她在小 组赛轻松晋级后淘汰赛首轮轮空,随后以两个15:10晋级 16强。在以15:14惊险击败美国选手西奥班·沙利文后, 潘其妙轻取队友饶雪怡晋级四强。

半决赛对阵美国选手亚历山德拉·李时,潘其妙开局 3:0领先,但半程反以7:8落后。尽管中场休息后追平比 分,但对手随后掌控进攻节奏,最终潘其妙以9:15告负,

"半决赛我的节奏太乱了。"潘其妙赛后说,"开局打 出了自己的东西,对手调整战术打乱了我的节奏,特别是 在攻防转换的时候。回去还要研究录像,找出问题所 在。"接下来,潘其妙还将参加少年组个人赛及青年组团 体赛。她表示:"没什么特别期待的,干就完了!"

金牌最终由亚历山德拉·米基娅洛娃摘得,她在决赛 中以15:3 击败李。

青年组男子佩剑个人赛爆出冷门,意大利选手科西 莫·贝尔蒂尼以 15:12 逆转击败世界第一、罗马尼亚选手 弗拉德·科瓦柳,首夺国际赛事冠军。中国队仅有崔展硕 一人讲入16强。

"感觉像在云端,简直难以置信!"即将升入成人组的 贝尔蒂尼表示,"这是我毕生梦想之一,没有比此刻更幸 福的瞬间了。'

本届赛事将持续至4月15日,共吸引来自101个国家 和地区的1400余名选手参与18个小项的角逐。8日将进 行少年组男、女佩剑个人赛。

大阪世博会中国馆展陈准备就绪

新华社大阪4月7日电(记者杨光)2025年日本大阪 世博会将于4月13日开园,记者7日在现场看到,中国馆

展陈已基本准备就绪。 中国馆共设"天人合一""绿水青山""生生不息"三个展 区。在"天人合一"展区,以"二十四节气"为主题的大型多媒 体动态影像,将中国传统纹样艺术融入现代设计,让古老的 美学智慧焕发新生。在"绿水青山"展区,厦门筼筜湖的宜 人生态、湖南十八洞村的盎然生机、塔克拉玛干沙漠的生态 修复等,向世界讲述一个个"绿水青山就是金山银山"的故 事,展示生态保护与社会发展协调共进的美丽中国。

在中国馆二楼,"生生不息"展区充满科技元素。"神 舟十九号"航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽在天宫空间站 通过视频送来祝福;"蛟龙号"体验舱中"载人深潜英雄" 唐嘉陵下潜至7062米拍摄到的珍贵影像清晰可见;八网 融合的智慧城市沙盘解锁城市未来之钥;AI大模型邀请 中国文化中最受欢迎的神话人物用多语种品古论今,写 诗作画。

中国贸促会副会长、中国馆政府总代表李庆霜介绍 说,中国馆展陈紧扣"共同构建人与自然生命共同体—— 绿色发展的未来社会"这一主题,注重沉浸式、交互性和 体验感,展示手段多元,传统与现代交融,人文情怀浓 郁。中国馆还将展示嫦娥五号、嫦娥六号从月球带回的

土壤样品,这将是中国馆在本届世博会上献给全球观众 的一份最珍贵展品。 中国馆占地面积约3500平方米,是大阪世博会最大 的外国自建馆之一。该馆建筑以古代重要文化传播载体 一竹简为设计灵感,巧妙融合竹子、汉字、书卷等文化

符号,诉说中华千年历史,彰显非凡文化底蕴。

舞剧《朱鹮》走进日本

文 化

安徽博物院:

让观众"来了就不想走,走了还想来"

新华社记者 刘美子 何 晓

【博物馆故事】

"80后"院长雷修佛致力于将安徽博 物院打造成一个观众"来了就不想走,走了 还想来"的文旅新地标。

走进安徽博物院,独特的四方体建筑 造型诠释"五方相连、四水归堂"的中式美 学与哲学理念;漫步展厅,一件件重量级的 馆藏文物既照见江淮大地的沧桑巨变,更 牵动观众的目光。

安徽博物院馆藏文物31万余件,方寸 之间浓缩着历史的厚重,也承载着华夏民 族的共同记忆:

"安邦"重器铸客大鼎诉说国泰民安的 美好愿景;2000多年前的"免税通行 证"——鄂君启金节,见证楚国人的经济智 慧;"漆雕之宝"张成造剔犀云纹漆盒,历经 千载光亮如新……

在安徽博物院,文物不仅可以拿在 手里,还可以"喝"进肚子里、"穿"在身 上:西周"路由器"冰箱贴、"一肚子墨水" 文创饮料、"徽徽狮"卫衣、张成造剔犀云

"连吃带拿式进货""没有人能从安徽博 物院文创商店空手走出来",观众在社交平台 纷纷打卡留言。数据也印证了安徽博物院文 创的火热出圈:2024年国庆期间,安博实现文

创收入超百万元,较上年同期增长超80%。 在雷修佛看来,安徽博物院出圈的秘 诀有三点:展览创新、传播出新、服务用 心。日前,他接受了新华社记者的采访。

【对话馆长】

记者:安徽博物院最独特的气质是 什么?

雷修佛:我觉得可以用两个词来概括 安徽博物院独特的气质,"徽风皖韵"和"古

一方面,我们立足深厚的安徽地域文 化根基,打造安徽文明史、徽州古建筑、文 房四宝等常设展览,同时我们还策划推出 "图·语——明清徽派版画精品展""融汇四 方 光耀江淮——群舒文化展""天下中都 -明洪武时期精品文物展"等全景式展 现安徽历史文化基因的原创展览,把安徽 的文化精髓展现得淋漓尽致。

另一方面,我们也很"潮"。近年来我 们主动走出"舒适圈",打破传统界限,创新 推出了多元文化活动,让古老文化走进现 代生活。例如我们将最新展览以图文分展 的形式在合肥各大"顶流"商圈展出,在地 铁、高铁站、机场、社区等人流密集区域设 置文物海报专栏、播放展览视频等,让"文 化感"和"烟火气"并存。

记者:安徽博物院靠什么成功"出圈"? 雷修佛:安徽博物院何以"出圈",我认 为关键在于三点:展览创新、传播出新、服 务用心。

展览是博物馆最基础、最核心的文化产 品,是博物馆"硬实力"的体现。去年,我们 以讲好安徽故事、中国故事、世界故事为策 展理念,创新策划了30个精品展览。既立足 于安徽本地文化根脉,推出"黄山山中人 -黄宾虹艺术与文献展""风之雅——扇 面绘画精品展"等从多维度展现徽风皖韵; 也聚焦古今中外,推出"天成之姿——明式 家具美学展""遥望奥林匹斯——古希腊人 的理想生活"等主题多元、形式多样的展览。

博物馆如果只是静静地矗立在一地, 无人问津,便失去了意义。我们打造自媒 体账号传播矩阵,用年轻人喜欢的新生代 语言讲安徽历史、安徽故事。比如推出的 "回答我@朱元璋"AI 短视频,以幽默风 趣、充满创意的形式拉近传统文化与网友 的距离,视频播放量超260万,点赞互动 量达 15 万。

人来了,服务更要跟上。我们推出简 化入馆流程等举措,极大方便了观众参 观。同时,针对儿童、老人、外国人士等不 同群体,我们提供了分众化、定制化的贴心 服务,比如通过少年诗词大会、秋韵映重阳 等形式多样、特色鲜明的系列活动,有效满 足了不同观众的文化需求。

记者:安徽博物院实现文创销售额连 续3年翻一番的秘诀是什么?

雷修佛:要说秘诀,可能就在于市场化 思维运营+打造出圈爆品。我们把市场的

事交给市场,向社会广发"英雄帖",招募 "文创合伙人",主动链接社会资源,通过文 创IP授权、创意设计、合作运营等方式,治 谈引入专业化社会团队合作研发文创。同 时主动适应年轻人的消费习惯,依托安徽 地域文化资源,让徽文化元素以时尚、实用 的形式走进大众生活。

如灵感来源于安徽文房四宝的"一肚 子墨水"文创饮料,一经推出便全网刷屏、 供不应求。瓶子背后还有"小机关",撕开 贴纸就能收获一个关于墨的精彩小故事。

记者:您认为未来博物馆行业发展的 趋势是什么?

雷修佛:"博物馆+科技"应该是行业发 展的重要趋势之一。人工智能、元宇宙这 些前沿技术,将会彻底颠覆传统的参观模 式,推动博物馆从静态展示迈向动态、沉浸 式、互动式体验的新阶段。

我们推出沉浸式文旅新空间——XR 数字体验展厅,《永远的盛唐》XR沉浸体验 展利用目前全球领先的大空间追踪 (LBVR)、三维重建技术,深度挖掘"盛唐文 化+国宝宝藏"主题,高精度再现盛唐时期 的繁盛与丝绸之路的辉煌,深受观众喜爱。

接下来,我们还会立足安徽地域文化, 推出原创XR数字体验展《楚国寿春都 城》,让观众沉浸式体验楚国寿春都城的历 史风貌,感受安徽文化的独特魅力。

(新华社合肥4月7日电)